
KONSPEKT KATECHEZY  

 

TEMAT: Niech mnie broni Pan – poznajemy wydarzenia z życia Dawida. 

Klasa – VII 

Nauczyciel prowadzący – Wioleta Błaszczyk 

CEL: Zapoznanie z wydarzeniami starotestamentalnej historii zbawienia.  

CEL SZCZEGÓŁOWY: Zapoznanie z postacią Dawida. 

CELE DLA UCZNIA: 

 poznasz Dawida i wydarzenia z Jego życia 

 zrozumiesz celowość wyborów Boga 

 dowiesz się, jak działa Bóg przez człowieka 

 nauczysz się współpracować i dzielić wiedzą 

METODY PRACY: 

Jednostka Wiedzy – dzielenie się wiedzą, praca z tekstami biblijnymi (zał. 1,2,3,4) 

FORMY PRACY: 

praca indywidualna, zróżnicowana praca w parach, zróżnicowana praca grupowa. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: karty pracy z Jednostką Wiedzy – 4 rodzaje. 

PRZEBIEG  ZAJĘĆ: 

1. Modlitwa. 

2. Czynności organizacyjne, podział na grupy. 

3. Przedstawienie i omówienie celów lekcji.  

4. Własna nauka - indywidualna praca z tekstem – uczniowie zapoznają się z materiałem 

zawartym w Jednostce i szukają odpowiedzi  na przygotowane pytania. Mogą przy tym 

robić notatki, rysunki czy mapy myśli. Następnie układają jedno własne pytanie. Ważne 

jest, aby na nie również znali odpowiedź.  



5. Dzielenie się wiedzą - praca w parach – uczniowie siadają naprzeciwko siebie  

i opowiadają sobie nawzajem przyswojoną wiedzę z Jednostki a następnie sprawdzają się 

zadając sobie na przemian wcześniejsze pytania.  

6. Dzielenie się wiedzą - praca w czwórkach – uczniowie siadają przy stoliku naprzeciwko 

siebie. Dwaj z nich wcielają się w postacie ekspertów a dwaj to uczniowie. Eksperci uczą  

uczniów a następnie zamiana ról. Oczywiście wszystkie pytania muszą być zadane 

i wszystkie odpowiedzi usłyszane. 

7. Sprawdzenie wiedzy – uczniowie w swoich grupach układają wydarzenia z życia Dawida 

w ciągu chronologicznym. (zał. 5) 

8. Prezentacja wyników pracy poszczególnych grup. 

9. Praca domowa „Grywalizacja”. (zał. 6) 

10.  Podsumowanie zajęć. 

 

Załącznik nr 1 

 

Jednostka wiedzy o Dawidzie kl. VII 

 

Wprowadzenie 

   W dzisiejszej katechezie „Niech mnie Pan broni” będziecie  

mieli okazję dowiedzieć się, jak Bóg patrzy na człowieka.   

To także pomoże nam krytycznie spojrzeć na nasze własne oceny  

innych ludzi i siebie.  

 

Dawid pasterzem owiec  

– Elizabeth Jane Gardner 

Treść 

1 Sm 16, 1. 4. 6-7 

„Rzekł Pan do Samuela: Posyłam cię do JessegoBetlejemity, gdyż między jego synami 

upatrzyłem sobie króla». (…) Samuel uczynił tak, jak polecił mu Pan, i udał się do 



Betlejem.(…)Kiedy przybyli, spostrzegł Eliaba syna Jessego i mówił: «Z pewnością przed 

Panem jest jego pomazaniec».Pan jednak rzekł do Samuela: «Nie zważaj ani na jego wygląd, 

ani na wysoki wzrost, gdyż nie wybrałem go, nie tak bowiem człowiek widzi <jak widzi 

Bóg>, bo człowiek patrzy na to, co widoczne dla oczu, Pan natomiast patrzy na 

serce».(…)Następnie Jesse przedstawił Samuelowi siedmiu swoich synów, lecz Samuel 

oświadczył Jessemu: «Nie ich wybrał Pan». Samuel więc zapytał Jessego: «Czy to już 

wszyscy młodzieńcy?» Odrzekł: «Pozostał jeszcze najmniejszylecz on pasie owce». Samuel 

powiedział do Jessego: «Poślij po niego i sprowadź tutaj, gdyż nie rozpoczniemy uczty, 

dopóki on nie przyjdzie». Posłał więc i przyprowadzono go: był on rudymiał piękne oczy i 

pociągający wygląd. - Pan rzekł: «Wstań i namaść go, to ten». Wziął więc Samuel róg z oliwą 

i namaścił go pośrodku jego braci. Począwszy od tego dnia duch Pański opanował Dawida”.  

Ważne pojęcia 

Psalm - liryczny utwór modlitewny o 

podniosłym charakterze, którego adresatem jest 

Bóg. Ze względu na treść wyróżnia się psalmy 

dziękczynne, błagalne, pokutne, prorocze, 

pochwalne, patriotyczne, żałobne. 

Ciekawostka 

Księga Psalmów w Biblii obejmuje 150 

psalmów. Tradycja mówi o Dawidzie 

jako o autorze wszystkich psalmów, choć 

tylko w 73 pojawia się informacja o jego 

autorstwie. 

 

Pytania 

1. Kim był i skąd pochodził Dawid? 

2. Jak wyglądał Dawid? 

3. Na jakie cechy kazał Pan Bóg zwrócić uwagę Samuelowi, kiedy będzie wybierał 

swego wybrańca? 
 

 

Załącznik nr 2 

https://pl.wikipedia.org/wiki/B%C3%B3g
https://pl.wikipedia.org/wiki/Psalmy_pokutne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prorok
https://pl.wikipedia.org/wiki/Patriotyzm
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ksi%C4%99ga_Psalm%C3%B3w
https://pl.wikipedia.org/wiki/Biblia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dawid_(kr%C3%B3l_Izraela)


 

Jednostka wiedzy o Dawidzie kl. VII 

 

Wprowadzenie          

W dzisiejszej katechezie „Niech mnie Pan broni” będziecie  

mieli okazję dowiedzieć się, jak Bóg patrzy na człowieka.   

To także pomoże nam krytycznie spojrzeć na nasze własne oceny  

innych ludzi i siebie.  

                   

 Treść 

1 Sm 17, 4 (…) 

„Wtedy wystąpił z obozu Goliat. Był wysoki na sześć łokci. Na głowie miał hełm z brązu, 

ubrany zaś był w pancerz z brązu. Stanąwszy naprzeciw, krzyknął w kierunku wojsk 

izraelskich te słowa: Po co się ustawiacie w szyku bojowym? Wybierzcie spośród siebie 

człowieka, który by przeciwko mnie wystąpił. Jeżeli zdoła mnie pokonać, staniemy się 

waszymi niewolnikami, jeżeli zaś ja zdołam go zwyciężyć, wy będziecie naszymi 

niewolnikami» Gdy Saul i Izraelici usłyszeli te słowa, przelękli się i przestraszyli bardzo. 

Rzekł Dawid do Saula: «Niech pan mój się nie trapi! Twój sługa pójdzie stoczyć walkę z tym 

Filistynem». Saul odpowiedział Dawidowi: «To niemożliwe, byś stawił mu czoło i walczył z 

nim. Ty jesteś jeszcze chłopcem, a on wojownikiem od młodości» (…) Powiedział Dawid: 

«Pan, który wyrwał mnie z łap lwów, wybawi mnie również z ręki tego Filistyna». Rzekł 

więc Saul do Dawida: «Idź, niech Pan będzie z tobą!» Filistyn zawołał do Dawida: «Zbliż się 

tylko do mnie, a ciało twoje oddam ptakom powietrznym i dzikim zwierzętom». Dawid 

odrzekł Filistynowi: «Ty idziesz na mnie z mieczem, ja zaś idę na ciebie w imię Pana 

Zastępów, Boga wojsk izraelskich, którym urągałeś. Sięgnął Dawid do torby pasterskiej  

i wyjąwszy z niej kamień, wypuścił go z procy, trafiając Filistyna w czoło, tak że kamień 

utkwił w czole i Filistyn upadł twarzą na ziemię. Tak to Dawid odniósł zwycięstwo nad 

Filistynem procą i kamieniem; trafił Filistyna i zabił go, nie mając w ręku miecza”. 



 

Ważne pojęcia 

Filistyni - lud zamieszkujący w 

starożytności tereny południowego 

wybrzeża Kanaanu.  

W Biblii opisywani są jako jeden z 

głównych przeciwników starożytnych 

Izraelitów. 

Ciekawostka 

Dawid jako jedyny podjął wyzwanie rzucone 

przez Goliata, nagrodą za jego zabicie miało 

być małżeństwo z córką króla. Po jego 

zabiciu Dawid zyskał początkowo sympatię 

królewską. 

 

Pytania 

1. Kogo i czym pokonał Dawid? 

2. Dlaczego Dawid walczył z Goliatem? 

3. Jak Dawid tłumaczył swoje zwycięstwo? 
 

 

Załącznik nr 3 

 

Jednostka wiedzy o Dawidzie kl. VII 

 

Wprowadzenie                            

W dzisiejszej katechezie „Niech mnie Pan broni” będziecie  

mieli okazję dowiedzieć się, jak Bóg patrzy na człowieka.   

To także pomoże nam krytycznie spojrzeć na nasze własne   

oceny innych ludzi i siebie.  

 

 

                                                            'Król Dawid'- 

                                                                                                              Giovanni Francesco Barbieri 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Kanaan
https://pl.wikipedia.org/wiki/Biblia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staro%C5%BCytny_Izrael
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staro%C5%BCytny_Izrael
https://pl.wikipedia.org/wiki/Goliat


Treść 

1 Sm 18, 5-8. 9, 8-9 

Dawid dzięki swym zdolnościom muzycznym zostaje przydzielony do królewskiej służby.  

Z pastwiska trafił na dwór. Jego muzyka uspakajała króla Saula. Poprzez swoje zwycięstwa 

nad Filistynami zyskuje uznanie i sławę. „Król Saul więc ustanowił Dawida dowódcą wojska. 

[Dawid] był lubiany nie tylko przez cały naród, ale też przez dworzan Saula. Gdy przybyli oni 

żołnierze i wracał Dawid po zabiciu Filistyna, kobiety ze wszystkich miast wyszły ze 

śpiewem i tańcami naprzeciw króla Saula, przy wtórze bębnów, okrzyków i cymbałów.  

I zaśpiewały kobiety wśród grania i tańców:  

«Pobił Saul tysiące,  

a Dawid dziesiątki tysięcy».  

A Saul bardzo się rozgniewał, bo nie podobały mu się te słowa. I od tego dnia patrzył Saul na 

Dawida zazdrosnym okiem. Znów wybuchła wojna. Wyruszył więc Dawid i walczył z 

Filistynami, i zadał im wielką klęskę, tak że musieli przed nim uciekać. Zły zaś duch 

opanował Saula”. 

 

Ważne pojęcia 

Król Izraela - Dawid został nim ok. 1010 r. 

p.n.e. Dokonał tego, czego nie udało się 

uczynić nikomu wcześniej. Zjednoczył 

plemiona izraelskie, zdobył Jerozolimę, 

uczynił ją stolicą Izraela i przeniósł do niej 

Arkę Przymierza. 

Ciekawostka 

Harfa − instrument strunowy szarpany w 

kształcie trójkąta, którego jeden bok stanowi 

rozszerzające się ku dołowi pudło 

rezonansowe. Z niego wychodzi 46 lub 47 

strun naciągniętych na stalowe kołki, 

tkwiące w górnej ramie. 

 

Pytania 

1. Jak lud traktował Dawida i dlaczego? 

2. Na jakim instrumencie grał Dawid? 

3. Dlaczego król Saul był zazdrosny? 
 

 



Załącznik nr 4 

 

Jednostka wiedzy o Dawidzie kl. VII 

 

Wprowadzenie                            

W dzisiejszej katechezie „Niech mnie Pan broni” będziecie  

mieli okazję dowiedzieć się, jak Bóg patrzy na człowieka.   

To także pomoże nam krytycznie spojrzeć na nasze własne oceny  

innych ludzi i siebie.  

Treść 

1 Sm 26, 2 (…) 

Dawid uciekał przed królem Saulem, gdyż ten go prześladował. Popadła w ostry konflikt na 

śmierć i życie z zazdrosnym królem. Saul wyruszył ku pustyni Zif, a wraz z nim trzy tysiące 

doborowych Izraelitów, aby wpaść na trop Dawida. Saul rozbił obóz na wzgórzu, na krańcu 

stepu obok drogi, Dawid zaś przebywał na pustkowiu. Dawid wraz z Abiszajem zakradli się 

w nocy do obozu; Saul właśnie spał w środku obozowiska, a jego dzida była wbita w ziemię 

obok głowy. Abner i ludzie leżeli uśpieni dokoła niego. Rzekł więc Abiszaj do Dawida: «Dziś 

Bóg oddaje wroga twojego w twą rękę. Teraz pozwól, że przybiję go dzidą do ziemi». Dawid 

odparł Abiszajowi: «Nie zabijaj go! Niech mię Pan broni przed podniesieniem ręki na 

pomazańca Pańskiego! Zabierz tylko dzidę, która jest koło jego wezgłowia, manierkę na 

wodę i pójdziemy». Zabrał więc Dawid dzidę i manierkę na wodę od wezgłowia Saula  

i poszli sobie. Nikt ich nie spostrzegł, nikt [o nich] nie wiedział, nikt się nie obudził. Wszyscy 

spali, gdyż Pan zesłał na nich twardy sen. Dawid oddalił się na przeciwległą stronę i stanął na 

wierzchołku góry z daleka. Wtedy zawołał na ludzi i Abnera. Saul rozpoznał głos Dawida. 

Ważne pojęcia 

Pomazaniec – namaszczony olejem, czyli 

król, któremu nadano władzę. Króla 

wyznaczał sam Bóg, dlatego jego osoba 

Ciekawostka 

Król Saul chciał uśmiercić Dawida jednak 

ze wszystkich jego zasadzek Dawid uchodził 



była święta i pozostawała pod szczególna 

opieką Boga. 

z życiem. 

 

Pytania 

1. Gdzie znajduje się Dawid i dlaczego ucieka? 

2. Co zamierzał zrobić Dawid a co zrobił? 

3. Dlaczego Dawid nie zabił Saula? 
 

 

Załącznik nr 5  

Ułóż plan wydarzeń z życia Dawida w ciągu chronologicznym. 

1. Najmłodszy z ośmiu synów Jessego 

2. Pasterz - grając na harfie układa psalmy wychwalające Boga. 

3. Namaszczony przez Samuela na króla narodu Izraelskiego. 

4. Trafia na dwór, ponieważ Jego śpiew i muzyka uspokajają Króla Saula. 

5. Pokonuje Goliata. 

6. Dostaje obietnicę, że otrzyma za żonę córkę króla. 

7. Zyskuje sławę i uznanie króla. 

8. Zostaje dowódcą wojska. 

9. Prowadzi walki z wrogami. 

10. Zyskuje sławę i uznanie ludu. 

11. Król zazdrosny o Dawida. 

12. Popada w ostry konflikt z królem. 

13. Król knuje zasadzki na Dawida. 

14. Dawid daruje życie królowi. 

15. Dawid zostaje królem narodu Izraelskiego. 

Załącznik nr 6   

Grywalizacja 

1 pkt.  

Napisz notatkę o Dawidzie. 

3pkt. 

Napisz, na co zwracał Pan Bóg uwagę wybierając Dawida na wybrańca ludu Bożego. Swoją 

wypowiedź potwierdź cytatem z księgi Samuela.  

5pkt. 

Wykonaj prezentację multimedialną na temat wydarzeń z życia Dawida. Ułóż je w ciągu 

chronologicznym. Pamiętaj tworząc pracę o prawach autorskich. 

 


